
PHYSICS

BOOKS - AGRAWAL EXAM CART BIHAR

प्रैक्टिस सेट -3

भौतिकी

1. दो लेंसों की क्षमताओं का योगफल एवं अंतर क्रमश: 204

D और 196 D है। दोनों लेंसों की फोकस दूरियाँ है-

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_L77Drn4T46Ly


A. 25 सेमी, 5 सेमी

B. 25 सेमी,  सेमी

C.  सेमी,  सेमी

D.  सेमी, 50 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5

2.5 5.0

2.5

2. दो वस्तुएँ  जिनका द्रव्यमान M और 2M है, जमीन से

क्रमशः h और 2h ऊँ चाई पर हैं। उनकी स्थितिज ऊर्जाओं का

अनुपात है--

https://dl.doubtnut.com/l/_L77Drn4T46Ly
https://dl.doubtnut.com/l/_xDRuu6CIQcTb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

2: 1

1: 2

4: 1

3. जब एक धातु की छड़ के  सिरों पर बाह्म विधुत विभवांतर

लगाया जाता है, तब धातु की छड़ में स्वंतत्र इलेक्ट्रॉ न

https://dl.doubtnut.com/l/_xDRuu6CIQcTb
https://dl.doubtnut.com/l/_OoVINuL3Fjsa


A. लगाए गए विधुत क्षेत्र की दिशा में चलने लगते है

B. लगाए गए विधुत क्षेत्र की विपरीत दिशा में चलने

लगते है

C. लगाए गए विधुत क्षेत्र की दिशा में वेग का एक

अतिरिक्त घटक लगने लगता है

D. लगाए गए विधुत क्षेत्र की विपरीत दिशा में वेग का

एक अतिरिक्त घटक लगने लगता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OoVINuL3Fjsa
https://dl.doubtnut.com/l/_PfnclBaGe24f


4. किसी दिए गए तार के  टुकड़े का प्रतिरोध निर्भर नहीं

करता है, उसकी-

A. लम्बाई पर

B. मोटाई पर

C. तापमान पर

D. द्रव्यमान पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PfnclBaGe24f
https://dl.doubtnut.com/l/_SVDnUGhCYup1


5. किस पदार्थ की प्रतिरोधकता लगभग 1000 ओम/मी

होती है।

A. अतिचालक

B. अर्द्धचालक

C. चालक

D. कु चालक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SVDnUGhCYup1


6. एक ही पदार्थ के  समान लम्बाई के  दो तारो x और y को

एक-जैसी दो बैटरियों से जोड़ा जाता है। x की त्रिज्या y की

त्रिज्या की दोगुनी है। तार x और y में प्रति सेकं ड उत्पन्न होने

वाली उष्माओ का अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

1: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KM3TkB6UG0AQ


वीडियो उत्तर देखें

7. एक 20 सेमी फोकस दुरी के  उत्तल लेंस को एक दूसरे

लेंस से जोड़ा जाता है, जिससे कि सयोजन एक समतल काँच

की प्लेट की तरह कार्य करता है। दूसरे लेंस की क्षमता होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

+10D

−10D

+5D

−5D

https://dl.doubtnut.com/l/_KM3TkB6UG0AQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wpevXm9XjhNa


वीडियो उत्तर देखें

8. पहला भारतीय कृ त्रिम उपग्रह और उसके  प्रक्षेपण का वर्ष

क्रमश है-

A. आर्यभट्ट 19 अप्रैल, 1975

B. स्पूतनिक 1957

C. आई. ई. आर. एस. 1954

D. डिस्कवरी, 1956

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wpevXm9XjhNa
https://dl.doubtnut.com/l/_mjRuBUuma5Qh


9. समतल काँच की प्लेट की क्षमता है-

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∞

+100D

−100D

https://dl.doubtnut.com/l/_mjRuBUuma5Qh
https://dl.doubtnut.com/l/_NKaq0bl03lYB
https://dl.doubtnut.com/l/_2QSE7jWjX0R2


10. एक रेलगाड़ी की औसत चाल 60 किमी/घंटा है। यदि यह

रेलगाड़ी पहले 30 मिनट में 40 किमी चलते है, तब अगले

30 मिनट में रेलगाड़ी की औसत चाल होगी-

A. 60 किमी/घंटा

B. 50 किमी/घंटा

C. 48 किमी/घंटा

D. 30 किमी/घंटा

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2QSE7jWjX0R2
https://dl.doubtnut.com/l/_24L9wPOXle9a


11. किसी वस्तु का वह गुण, जो अपनी चलने की स्थिति में

परिवर्तन का विरोध करता है-

A. जड़त्व

B. आयतन

C. घनत्व

D. श्यानता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_24L9wPOXle9a


12. सूर्य के  प्रकाशमंडल का तप होता है -

A. 2000 के ल्विन

B. 5800 के ल्विन

C. 6500 के ल्विन

D. 8700 के ल्विन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_851ANTvLPt2Q


13. सामान्य तापमान पर स्वतंत्र इलेक्ट्रॉ नों का बहुत अधिक

घनत्व पाया जाता है-

A. कु चालक में

B. अर्द्धचालक में

C. चालक में

D. अतिचालक में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kR14rmh4eg6S
https://dl.doubtnut.com/l/_N5d9h4NT84q0


14. गुरुत्वीय त्वरण g का मान भूमध्य रेखा पर नयूनतम

होता है, क्यूँकि-

A. सूर्य का गुरुत्वीय कर्षण भूमध्य रेखा पर अधिकतम

होता है

B. चन्द्रमा का गुरुत्वीय कर्षण भूमध्य रेखा पर

अधिकतम होता है

C. पृथ्वी के  घूर्णन की रेखीय चाल भूमध्य रेखा पर

अधिकतम होता है

D. पृथ्वी का घनत्व भूमध्य रेखा पर अधिकतम होता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_N5d9h4NT84q0


वीडियो उत्तर देखें

15. एक-परस्पर क्रियाशील कणो के  निकाय पर जब कोई

बाह्म बल नहीं लग रहा है, तब-

A. प्रत्येक कण का रेखीय संवेग संरक्षित है

B. प्रत्येक कण का रेखीय संवेगो का योगफल संरक्षित है

C. प्रत्येक कण का त्वरण संरक्षित है

D. प्रत्येक कण का वेग संरक्षित है

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_N5d9h4NT84q0
https://dl.doubtnut.com/l/_1qGQp5N9J5Vn


वीडियो उत्तर देखें

16. गुरुत्वीय त्वरण g का परिमाप पृथ्वी की सतह पर-

A. हर जगह समान है

B. भूमध्य रेखा पर शून्य है

C. धुव्र पर शून्य है

D. भूमध्य रेखा से धुव्र की और बढ़ता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1qGQp5N9J5Vn
https://dl.doubtnut.com/l/_dTeuD51WSvSa
https://dl.doubtnut.com/l/_xWL1ugJQksxX


17. दो वस्तुएँ  जिनके  द्रव्यमान  और  है पर स्थिर

अवस्था में एकसमान बल F लगता है। यदि इनके  त्वरणों का

अनुपात  हो, तब उनके  द्रव्यमानो एवं उनके  रेखीय

संवेगो के  परिवर्तन दर में क्रमश: अनुपात है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M1 M2

1: 2

1: 2, 1: 1

1: 1, 1: 2

2: 1, 1: 2

2: 1, 1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xWL1ugJQksxX


18. क्रिया एवं प्रतिक्रिया के  बल

A. हमेशा एक-दूसरे को निष्क्रय कर देते है, क्यूंकि वे

एकसमान होते है, एवं विपरीत दिशाओ में लगते है-

B. एक-दूसरे को निष्क्रय कर सकते है, क्यूंकि वे

एकसमान होते है, एवं विपरीत दिशाओ में लगते है-

C. एक-दूसरे को कभी निष्क्रय नहीं कर सकते है, क्यूंकि

वे एकसमान एवं विपरीत होते है लेकिन दो विभिन्न

बिं दु ओं  पर लगते है

https://dl.doubtnut.com/l/_xWL1ugJQksxX
https://dl.doubtnut.com/l/_lUwFPMD5MQRK


D. एक-दूसरे को कभी निष्क्रय नहीं कर सकते है, क्यूंकि

वे एकसमान होते है और एक ही दिशा में दो विभिन्न

बिं दु ओं  पर लगते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. सौर यंत्रो में काले रंग की पुती हुई सतहें प्रयुक्त की जाती

है-

A. सौर ऊर्जा परावर्तित करने में

https://dl.doubtnut.com/l/_lUwFPMD5MQRK
https://dl.doubtnut.com/l/_q8BgTo5fMvJh


B. सौर ऊर्जा अवशोषित करने में

C. सौर ऊर्जा निर्गत करने में

D. सौर ऊर्जा यंत्र को अच्छा दिखाने में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. सौर कु कर में दर्पण प्रयुक्त करने का उद्देश्य है-

A. कु कर को आकर्षण दिखाने के  लिए

B. कु कर की कु चालकता बढाने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_q8BgTo5fMvJh
https://dl.doubtnut.com/l/_DjnR1EbmQwZF


C. सतह के  क्षेत्रफल बढाने के  लिए, जिस पर सौर ऊर्जा

गिरती है

D. ग्रीन हाउस प्रभाव उत्पन्न करने के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. सौर ऊर्जा को ताप के  रूप में धारण करना कहलाता है-

A. प्रकाश-संश्लेषण

B. क्रै किं ग

https://dl.doubtnut.com/l/_DjnR1EbmQwZF
https://dl.doubtnut.com/l/_zakTvSBo6bpp


C. ग्रीन हाउस प्रभाव

D. सौर विघटन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. समीकरण  में छू टा

हुआ नाभिकीय कण है-

A. एक प्रोटॉन

B. एक न्यूट्रॉ न

12Mg24 + 1H 1 → 13Al + ?

https://dl.doubtnut.com/l/_zakTvSBo6bpp
https://dl.doubtnut.com/l/_A90eCeD0PqZu


C. एक अल्फा-कण

D. एक गामा-कण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. एक ध्वनि तरंग वायु से पानी में जाती है। निम्न में से तरंग

की कौन-सी राशि नहीं बदलेगी ?

A. आयाम

B. तरंगदैर्य

https://dl.doubtnut.com/l/_A90eCeD0PqZu
https://dl.doubtnut.com/l/_3Bp0765CBVrX


C. आवृति

D. चाल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. श्रव्य ध्वनि तरंगों तथा दृश्य प्रकाश तरंगों की आवृत्तियों

के  अनुपात का क्रम है

A. 

B. 

1: 1014

1: 10−14

https://dl.doubtnut.com/l/_3Bp0765CBVrX
https://dl.doubtnut.com/l/_yZrlLgUehW4g


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 1010

1: 10−10

25. दृश्य प्रकाश के  एक रंग की वायु में तरंगदैर्य  है।

उसी प्रकाश की उस माध्यम में, जिसका अपवर्तनांक 2 है,

तरंगदैर्य क्या होगी ?

A.  मी

6000
.

A

12 × 10−4

https://dl.doubtnut.com/l/_yZrlLgUehW4g
https://dl.doubtnut.com/l/_DMih67BIKmsR


B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10−5

12 × 10−6

3 × 10−7

26. हमारे  सौरमण्डल की आयु लगभग है

A.  वर्ष

B.  वर्ष

5 × 103

5 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_DMih67BIKmsR
https://dl.doubtnut.com/l/_6QwVjSg7f2US


C.  वर्ष

D.  वर्ष

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 × 109

5 × 1012

27. एक गैलेक्सी (मिल्की वे) में तारों की संख्या लगभग. है

A. 

B. 

C. 

106

1011

1016

https://dl.doubtnut.com/l/_6QwVjSg7f2US
https://dl.doubtnut.com/l/_pmNurgIvofyq


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1021

28. एक पवन-चक्की के  सही तरीके  से चलने के  लिए पवन

का न्यूनतम वेग होता है-

A. 150 किमी/घंटा

B. 100 किमी/घंटा

C. 15 किमी/घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_pmNurgIvofyq
https://dl.doubtnut.com/l/_2mmNN3rwsbeO


D. 5 किमी/घंटा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. अवायवीय (एनएरोबिक) बैक्टीरिया की धीमी क्रिया

समुद्री जीव व पोधो को बदलती है-

A. कोयला में

B. बायोगैस में

C. चारकोल में

https://dl.doubtnut.com/l/_2mmNN3rwsbeO
https://dl.doubtnut.com/l/_DIZqt3sw4j2u


D. पेट्रो लियम में

Answer: D

उत्तर देखें

30. विधुत परिपथ में फ्यूज लगाते है

A. धारा को कम करने के  लिए

B. वोल्टता को कम करने के  लिए

C. प्रतिरोध को बढाने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_DIZqt3sw4j2u
https://dl.doubtnut.com/l/_OXOnFONwofe1


D. परिपथ को अतिभारण (ओवर लोडिं ग ) से बचने के

लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OXOnFONwofe1

